

南方证券正式宣布关门 建银投资将接手同时承担其债务

曾经在中国证券业叱咤风云的南方证券，日前在深圳正式宣布被关闭。据悉，南方证券是继大连证券、新华证券、佳木斯证券等被宣布关闭的又一家证券公司。

据消息人士称，中国建银投资有限责任公司（以下简称“建银投资”）有望接手证券类资产，并在此基础上成立新的证券公司。

据透露，清算组的负责人来自深圳市审计局。在6月31日之前清算工作要基本完成，目前，相关部门已制定了接管机构候选名单，最终入选将以竞标方式确定。如果不出意外，建银投资将接手南方证券的投行、经纪、资产管理、研究所、国际业务等证券类资产，并以此为基础成立新的证券公司。

据悉，建银投资在获得南证部分业务的同时，将要付出承接央行对南方证券的78亿元再贷款，以及南方证券的上百亿元机构债务的代价。

南方证券披露的数据显示，挪用客户保证金80亿元，此项个人债务为央行提供的78亿元再贷款弥补；另外机构债务120亿元，由于南方证券手中的资产比如“双哈”等，大概价值有40—50亿元，因此估计南方证券净负债70—80亿元。但2004年股市的低迷无疑将使其财务状况更加难堪。仅去年上半年，南方证券及其子公司所持有股票的跌价准备约增加30多亿元。这样净负债就有可能达到约100—110亿元。但也有知情人士认为南证的债务远不止此，大约在150亿元左右。据南方证券债务组组长丁峰表示，南证审计工作在去年就已经完成了，但至今工作组都没有公开南证的债务到底有多少。

据介绍，建银投资乃是中国建设银行的分立机构。2004年9月17日，中国建设银行被分为中国建设银行股份有限公司和中国建银投资有限责任公司。建银投资的注册资本为206.9225亿元，是经国务院批准的投资性公司和处置金融资产的公司，股东为中央汇金投资有限责任公司。作为中央汇金的子公司，建银投资不仅持有建行股份10.653%的股份，而且还承接了原建设银行持有的中国国际金融有限公司43.35%的股份，为中金的第一大股东。

曾经上报国务院的国开行重组方案是由国开行承接央行为南方证券提供再贷款，南方证券的投行业务和经纪业务划转国开行，由国开行成立新的证券公司，南方证券就地破产。虽然该方案得到证监会的全力支持，但银监会和财政部的反对意见最终造成了国开行入主南方证券“难产”。

建银投资除持有建行股份公司股权外，没有直接经营的银行资产，因而不属于银行类企业，而且它还是中金的第一大股东，由它承接南证的证券资产根本不存在混业经营的问题。因此由建银投资担当南证重组主力比较容易得到多个部门的同意。

据知情人士透露，建银投资在获得南方证券这部分资产之后将组建新的证券公司。但有南方证券投行部的人士对部门的未来前景表示忧虑。

一位证券业人士认为，政府接管了公司，南方证券又是国有的，政府可以让其破产清算、也可以关闭，或者是让它与另外一家券商合并，还可以再注资让它继续运营。但是有一点，解决南方证券的问题，最后财政肯定是要买单，无论是央行提供再贷款还是地方政府出钱。在南方证券开设账户的公众投资者的资本金不会因此受到损失，然而纳税人有可能为南方证券的烂账买单。更重要的是，作为行政接管券商的第一例，管理层对南方证券的处置方式具有一定的示范意义。

到目前为止，作为银行间市场成员，58家券商公布了2004年年报，众券商合计亏损11.93亿元，平均每家亏2058万元，与2003年55家券商平均净利润亏损80多万元相比，券商的亏损额在加速扩大。58家券商中，34家盈利，24家亏损，其中8家亏损过亿，申银万国以29亿元的亏损额位居券商行业之首。【文章来源《中华工商时报》 记者胡嘉莉 深圳报

链接

南方证券简史:

1992年12月21日,南方证券有限公司经中国人民银行批准,由中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、交通银行和中国人民保险公司联合发起,注册资本10亿元人民币。

2000年底,公司完成增资扩股,股本达到34.5亿元人民币。

2002年3月,南方证券改制成功,南方证券股份有限公司正式挂牌。

2004年1月2日,由于挪用客户准备金高达80亿元以及自营业务的巨额亏损,中国证监会、深圳市政府宣布对南方证券股份有限公司实施行政接管。

2005年2月央行提供80亿元再贷款以助南方证券偿付保证金。

(责任编辑:梁彩恒)

中国内部审计协会.版权所有 LT科技制作
协会地址:北京市海淀区中关村南大街4号
联系电话:010-82199846/47 电子邮件:xinxibu@263.net
Copyright (C) 2003 . All rights reserved